Lekcja 13.03.2020

Temat: Procent sktadany

Odsetki moga by¢ dopisywane czesciej niz co rok. Jezeli dopisywane sa co
kwartal, mowimy o kapitalizacji kwartalnej, jesli co miesiac — o kapitalizacji
miesiecznej.

TWIERDZENIE

~

Kapital w wysokosci k, ztozony w banku na n lat przy oprocentowaniu
rocznym 7 i kapitalizacji m razy w roku, po n latach wynosi:

k- (1+%)m'n

k — kapitat wptacany do banku
r —roczna stopa procentowa zamieniona na utamek (np. 5% = 0,05)

m — liczba kapitalizacji odsetek w ciggu roku (np. kapitalizacja kwartalna to m =4,
kapitalizacja roczna m = 1, kapitalizacja potroczna m = 2)

n —liczba lat na ktdre sktadamy pienigdze do banku

Przyklad 3

W bankach A, B i C lokaty terminowe s oprocentowane 6% w skali roku.
Odsetki sg kapitalizowane: co rok — w banku A, co kwartal — w banku B i co
miesiac — w banku C'. Do kazdego z tych bankow wplacono 1000 zt. W ktorym
banku odsetki od tej kwoty po roku beda najwieksze? O jaki procent wzrosnie
kapital w kazdym z tych bankéw po roku?

Kapital po roku wynosi:

w banku A: 1000 - (1 + 0,06) = 1060 [z1],

w banku B: 1000- (1 + 228)* = 1000- (1,015)* ~ 1000-1,06136 = 1061,36 [z1],
w banku C: 1000- (1 + %2°) % = 1000-(1,005)!2 A 1000-1,06168 = 1061,68 [z].

Zatem odsetki dopisane w tych bankach to kolejno: 60 zt, 61,36 zt i 61,68 =z,
Kapital wzroénie wiec o: 6% w banku A, %:3% = 0,06136 ~ 6,14% w banku B

1000
i 8582 = 0,06168 ~ 6,17% w banku C.




Cwiczenie 5

Pani Katarzyna ztozyla w banku kwote 10000 zl na lokate oprocentowana
4% rocznie. Oblicz, do jakiej kwoty wzrosnie jej kapital po pieciu latach, jesli
odsetki beda kapitalizowane co:

a) rok, b) pélroku, «c)kwartal, d) miesigc. /

Cwiczenie 6

Jurek zamierza kupi¢ mikroskop za 738 zi. Na ten
cel dostal od rodzicéw 400 zi. Pozostale pieniadze
maja pochodzi¢ z lokaty terminowej zalozonej dwa
lata temu. Czy Jurkowi wystarczy pieniedzy, jezeli
lokata wynosila 300 zl i byla oprocentowana 6%
w skali roku przy miesiecznej kapitalizacji odsetek?

5. Do banku wptacono 3000 zl na trzy lata przy rocznej stopie procento-
wej 6%. Ile bedzie wynosil kapital po uplywie tego okresu, jesli odsetki sa
kapitalizowane:

a) co pol roku, b) co kwartal, ¢) co miesiac, d) codziennie?
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